

岚皋：“十个围绕”打造“集成景”

通讯员 陈延安 杨洁



近年来,岚皋县通过举办各种农耕文化活动,吸引游客观光体验,提升产品附加值,助推群众增收。图为打谷节现场。

黄家勇 摄

夏日岚皋,千山披翠,绿水含幽。阳光到处,嫩绿如黄;阳光不到处,如蓝带青。在褶皱的山山岭岭、溪河湖畔,或片片或条条或簇簇移民新居,格外耀眼醒目。

四季镇天坪村就是如此旖旎景色所包容的一处。天坪村杨家院子毗邻县城,是去往千层河、神河源景区必经之地,也是外地来岚皋县城乃至到南宫山游客一饱口福之地,其依山傍水,古柳成荫,木楼砖墙,亭台阁榭,李园花园,相得益彰,亦为3A级景区。

“你看,我这个辣椒结得多好!”7月19日,天坪村二组村民叶永时指着眼前满坡架岭的青辣椒说:“杨家院子有20多户农家乐,我每年光种菜就有两万多元收入。”

自2016年底岚皋成为全国首批全域旅游创建示范单位以来,岚皋县委、县政府根据国务院有关文件精神和省市要求,结合地方工作实际,提出“十个围绕”抓全域旅游,即一产围绕旅游调结构,二产围绕旅游出产品,三产围绕旅游搞服务、交通围绕旅游促通达,城建围绕旅游树形象,农林围绕旅游出景点,文化围绕旅游出特色、宣传围绕旅游造声势,政法围绕旅游保平安、各行各业围绕旅游聚合力,打造多业态融合的“集成景”。

处处都是好风光

岚皋是大巴山的女儿,位于主脊南麓,西北与汉水相拥,东南与重庆接壤,风光旖旎,美景荟萃,有国家地质公园、国家森林公园、国家4A级景区南宫山,西北最大的高山草甸神河源,秀如九寨沟的千层河,险野似华山的全胜寨等景区景点230多个。

“全域旅游就是要从单一景点景区建设

样样都是旅游业

南宫山镇宏大村是南宫山北线门户,这里溪水潺潺,竹林掩映,农家乐、农家宾馆鳞次栉比。以“摔碗酒”而走红的“巴人部落”农

小馒头“蒸”出幸福未来

卖卤菜,慢慢在大城市站住脚跟,有了点积蓄,夫妻俩便商量着开个干洗店,可不幸随之而来。

2006年,丈夫检查患有高度良性、低度恶性骨癌,一场换骨手术让原本幸福的家庭陷入困境,他们不得不返乡养病。罗远自不想到这样认输,2007年她带着丈夫和孩子在福建厂里做手工缝鞋子,常常将鞋子带回家,边照顾丈夫和孩子起居生活边工作,为不让丈夫有心理压力,晚上常常骑着三轮带着丈夫出门摆地摊卖菜。“虽苦,但生活很充实。”

命运再一次让这个本就困难的家庭雪上加霜。2012年丈夫骨癌复发,做了高位截肢手术。“那时候丈夫看病需要人照顾,孩子

上学要花钱,我不得不外出务工,后来经人介绍到江苏学厨师在厂里做饭,丈夫在检测公司当看门员。”罗远自回忆。

2014年,在南溪河村的贫困户民主测评大会上,罗远自家被评为建档立卡贫困户,虽然享受了帮扶政策,但她打心里认为这很不光彩,暗下决心一定要摘掉贫困帽子。几年间夫妻俩通过辛劳也攒了点积蓄,但身边孩子要考大学,照顾家庭和外出务工不能同时兼顾,夫妻俩不得不终止在外务工的脚步,踏上返乡列车。

“你有做饭手艺,不如我们回家开个馒头店?”罗远自小声问。李本奎沉默半晌,带着忧愁道:“能行吗?”2019年,罗远自把自己想法告诉了帮扶干部,“这个主意好啊,你刚好还是中级厨师,肯定能行。”在帮扶干部的协助下,一家子购买了机器设备,办起了营业执照。

开张前夕,罗远自把街坊四邻请到家中品尝,得到一致好评。然

家乐业主曾光成介绍,见天都有四五桌,到了周末和节假日,至少都有十几桌,而且游客逗留的时间越来越长。

“今天先上南宫山,下午领孩子到猕猴桃园和溪边去体验体验,增长些农村见识,晚上就吃这儿,住这儿,明天走。”7月19日,一位姓郑的西安游客告诉笔者。

游客所说的猕猴桃园就位于村子后面,面积3000亩。眼下正是猕猴桃快成熟的时候,毛茸茸的果子挂满枝头,在晴空照耀下,无疑是游客拍照最生动的背景。

“一产围绕旅游调结构,二产围绕旅游出产品,三产围绕旅游搞服务”,既是岚皋推进全域旅游的内容、重点和热点,也是促进县域经济社会发展的主要抓手。

岚皋“八山一水一分田”,一产方面,打破过去以种粮为主的农业发展模式,以“一村一品”为依托,建设特色种养业基地,魔芋成为中国地理标志产品,远销20多个国家和地区。此外,岚皋绿茶、花里贡米、三溪蜂蜜等特色产品也相继出挑走红。

二产方面,岚皋从境内资源和发展现状出发,全域发展绿色食品和旅游手工艺品,生产有南宫山富硒富锌茶、富硒矿泉水、竹藤、石砚、根雕、刺绣等旅游商品50余种,其中中板石画、特色藤编在全省第五届旅游商品博览会上分别获的金奖和银奖。

三产方面,岚皋紧扣“吃、住、行、游、娱、购、闲、情、奇、商、养、学”等要素,鼓励农村富裕劳动力兴办各种各类旅游项目。目前全县共发展农家乐806家、农家宾馆108家、旅游商品销售店107家,现有餐位30000个、床位2332个,相继成立2家旅行社,组

建县城公交车公司和南宫山公司客运队,旅游从业人员达3万人。

人人都是服务员

2019年6月23日中午,在岚皋旅游的上海男孩王晓晓,骑着朋友的摩托车从县城前往城郊观光采摘李子时,后轮突然爆胎,一时朋友电话又联系不上,进退两难时,维修水管道的村民李又波开着皮卡车和工友经过,见此立即停车,把摩托车抬上皮卡车车厢,将王晓晓和他的车一直送到附近维修点。

整个过程,没让王晓晓自己动手一下。王晓晓非常感激,当即拿出200元钱作为补偿,李又波直摆手:“你到我们岚皋来旅游就是客人,这是我们应该做的。”

“除了山美、水美,我们还要做到人美,心美,”岚皋县南宫山景区管理委员会主任、县政府办主任唐平直表示,“李又波的做法就是岚皋人最美心美的表现之一。”

为促进全域旅游齐抓共管,岚皋提出“文化围绕旅游出特色,宣传围绕旅游造声势,政法围绕旅游保平安,各行各业围绕旅游聚合力”,做到人人都是服务员。

针对游客的安全需求,岚皋加强县域道路及景区景点的安全标志、警示牌建设;成立旅游公安、旅游法庭和旅游市场监管分局,定期对景区景点、宾馆饭店、旅行社及各乡村旅游接待点开展全方位安全排查整治;在主要景区、车站码头等游客集散地设立专门警务室、医务室;全面开展“车让人·人守规”文明交通实践行动;在重要节假日、路口设立义务导游、咨询、茶水服务台。

为满足游客深层次体验需求,岚皋依托浓厚的宗教文化、民俗文化,移民文化元素及特殊地貌等优势,成立南宫山佛教研究、地质研究、民俗研究三个学会,全方位挖掘提升县域核心景区的文化内涵,出版旅游文化丛书一套,编排茶艺、竹马、舞狮等参与性较强的旅游文化项目12个、《巴人追梦》特色小戏一台、民歌民舞节目百余个。



乡村
岚皋县坚持农旅融合,打造“好又好看”经济,拉动
旅游蓬勃发展趋势。图为游客在荷田赏花留影。
邱仕君 摄

一直梦想着在城里开家店的重庆姑娘王焯不曾想到,自己的创业之路,竟始于秦巴山区深处的一个小山村。

布景时尚,音乐动感,在王焯创业的陕西省商洛市柞水县旅游小镇终南山寨里,她的酒吧颇为显眼。3年前,在重庆打工的她和丈夫到柞水旅游,瞬间爱上了这座山水小城。

如今,王焯的酒吧已是小镇的网红景点,常有游客慕名前来打卡。“我们的卖点就是休闲经济,让城里人从都市喧嚣中暂时解脱出来,享受一个轻松的午后。”

漫步在终南山寨,时尚民宿沿街而立,特色工艺品鳞次栉比,热闹的小吃街上,吆喝声此起彼伏。近年来,这座旅游小镇年接待游客近20万人次,许多创客从西安、青岛等地而来,把梦想实现山水之间。

绿水青山就是金山银山,秦岭深处的柞水老乡越来越明白这句话的道理。在营盘镇朱家湾村,家族里的第一个大学生、曾一心想走出大山的郑传家也回来了。政府出资整村改造,组织村民学习厨艺和接待礼仪,昔日偏僻的小山村华丽转身为美丽乡村,他的农家乐也越开越红火。

“过去,我们村可不是这样子。”望着满目葱茏,36岁的郑传家感慨万千。小时候,村民上山种地,要先砍一片树林,起火一烧才能就地起肥,山像是被剃了头。20世纪末,退耕还林启动,绿水青山渐渐回归。

乘着牛背梁国家森林公园等景区建设的东风,朱家湾迎来如织游人,小城柞水也成了西安人的后花园。2019年,柞水接待游客1015万人次,带动了3500余户贫困户稳定增收,还吸引了大批年轻人返乡创业。

打造全域旅游,建设美丽乡村、发展特色产业……在陕南秦巴山区,越来越多地方将乡村旅游作为绿色发展突破口,乐享生态红利。

细雨过后,安康市平利县老县镇蒋家坪村笼罩在一片朦胧之中。漫山遍野的茶林里,一条条步道延展展开去,游客三五成群,俨然一幅画卷。“90后”青年罗杰拿着手机正在做直播,将家乡美景放上云端。

今年春节后,在深圳打工8年的罗杰婉拒了老板升职加薪的邀约,回到家乡做起直播带货。“我们这里满山都是宝,茶叶、蘑菇、木耳,网友喜欢着呢!”创业不到半年,他已经积累了1.3万粉丝。“网络直播为村里积攒了人气。我最近正在和县供销社谈合作,准备建一座农副产品展示厅销售平利的农产品。”

在有秦巴山区“最美茶乡”美誉的平利,创客下乡经营“美丽经济”渐成热潮。安康市人大常委会副主任、平利县委书记郑东升说,平利坚持生态立县,将发展特色产业、建设美丽乡村作为工作主线。近年来,全县先后建成16个千亩茶叶现代农业园区,形成了融“登茶山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺”为一体的特色旅游之路,带动了2100余人返乡创业。

屋后居住、房前开店。在安康市石泉县后柳镇中坝作坊小镇,72户易地搬迁户“变身”72行作坊,竹编店、陶艺馆、榨油坊,一家家鲜明的“创客小店”吸引着南来北往的游客。

在一家工艺品店内,37岁的李宗琴穿着鞋套、手持棕叶,一把漂亮的蒲扇在她双手间渐渐成型。2018年7月,嫁到汉中的她回娘家探亲,萌生了回乡创业的想法,为此还专门去云南学习藤编手艺。如今,她每年收入8万多元,生意蒸蒸日上,还把两个孩子接回老家读书。

“城里人来看我们的好山好水、老房老屋,品尝特色庖汤宴,再带一些工艺品回去。”李宗琴说,在大山深处住了几十年,没想到这“看惯了的山水”,竟成了村里最大的财富。

石泉经开区全力推进 重点项目建设



本报讯(通讯员 孟少猛 陈雪)8月大地,骄阳似火。石泉经开区古堰和池河两个片区项目建设现场工程车来往穿梭,工人正抓紧施工,到处呈现一片如火如荼建设景象。

仅历时3个月,石泉经开区企业孵化中心拔地而起,已完成主体建设的85%,有望年底竣工,这是该区奋力推进项目建设的缩影。今年以来,在经济下行及疫情防控双重压力下,石泉经开区坚持把推进项目建设作为经济恢复性增长的重要抓手,坚持一切围着项目转,一切为了项目干。

夯实责任抓落实。实行“一把手”负总责,班子成员具体负责,紧盯目标任务强化责任担当,认真研究解决项目推进中遇到的困难和问题,制定加快推进重点项目建设的办法和措施,明确责任、倒排工期。

严格督导抓质量。“在工地督促进度、对质量进行监管把控,发现问题及时制止并督促整改,向项目责任领导汇报工程进度是我们每天的任务。”工程项目建设既要进度,又要保证质量和安全,石泉经开区坚持“项目管理到人头”的原则,为每个项目明确1名干部常驻现场,切实履行项目管理员、协调员、督察员、安全员职责,努力打造优质工程、精品工程。

优化服务抓推进。“移栽4根电力杆线、迁移1条电信光缆、办理不动产登记证书务必要在本周内完成……”严格时间节点,细化任务,炎炎烈日下,电力杆线、光缆迁移仅用5天协调到位,解决了古堰富硒食品产业园用地和公租房建设难题,3天代办不动产登记证书用于新世味公司抵押贷款,及时解决企业资金周转难题。类似手续办理难、项目资金紧缺、水电要素保障等问题,石泉经开区建台账、夯责任,落实专人帮办、领办、代办,今年已协调解决问题累计30余个。

据了解,石泉经开区于2020年3月获批并命名,授牌后,该区积极抢抓机遇,乘势而为,以“啃硬骨头”的勇气和“只争朝夕”的精神,分两批次实施池河片区南北大道、古堰标准化厂房建设与经营、久安恒盛机械加工等13个项目,本年度计划总投资5.4亿元,目前各项目均有序有力推进。

把梦想实现 在山水间

新华社记者
陈晨
李浩